

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 16 (4070)  
Год издания 36-й

ВТОРНИК, 6 ФЕВРАЛЯ 1973 года

Цена 2 коп.

## УДАРНОМУ ГОДУ — УДАРНЫЙ ТРУД СОРЕВНУЮТСЯ СОСЕДИ

Воодушевленные Постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС о развертывании социалистического соревнования работников животноводства, труженики сельского хозяйства нашей страны включаются во Всесоюзное социалистическое соревнование за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства. Принимают на себя новые повышенные обязательства и животноводы нашего района.

В один из январских дней текущего года свиновод из колхоза «Путь Ленина» А. Ф. Чесноков принял гостей из Шахунского района — свиноводов из колхоза имени Фрунзе А. А. Лебедева и Л. Ф. Соколова. Они приехали в колхоз «Путь Ленина», чтобы познакомиться с работой Анатолия Федоровича, одного из лучших свиноводов района.

Взвесив свои возможности, фрунзенцы

взяли на себя повышенные социалистические обязательства на 1973 год, в которых они обязались добиться среднесуточного привеса каждого животного 380 граммов, откормить и продать государству 600 голов свиней со средним весом каждой не ниже 100 килограммов, при этом добиться получения себестоимости одного центнера мяса не дороже 18 рублей и предложили А. Ф. Чеснокову вызов на соревнование в производстве и продаже государству свинины.

Анатолий Федорович принял вызов шахунцев. В свою очередь он обязался добиться среднесуточного привеса каждого животного 500 граммов, откормить 350 голов свиней средним весом не менее 112—117 килограммов каждая и продать государству 40 тонн мяса. Таким образом родилось новое соревнование между животноводами двух районов в решающем году пятилетки.

## У С Л О В И Я

### социалистического соревнования колхозников колхоза „Коммунар“ на 1973 год

#### ПОЛЕВОДСТВО

Считать победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании бригаду, получившую урожай зерновых со всей площади посева не ниже 17 центнеров, картофеля — 150 центнеров, льноволокна — 5 центнеров, сена многолетних трав — 30 центнеров, сена естественных трав 18 центнеров с каждого гектара.

Бригаде, добившейся таких показателей, присуждается первое место по колхозу с занесением на Доску почета колхоза и награждением денежной премией в размере 400 рублей, а бригадир награждается памятным подарком.

Механизированному звену по возделыванию картофеля, получившему наивысший урожай с площади 60 га, но не ниже 150 центнеров с га присуждается переходящий Красный вымпел, а звеньевой награждается памятным подарком.

Механизированному звену по возделыванию льна, получившему по 5 центнеров льноволокна с га, льносемян — по 4 ц, денежный доход не ниже 800 рублей с площади 50 га, присуждается переходящий Красный вымпел, звеньевой награждается памятным подарком и заносится на Доску почета колхоза.

Механизированное звено по заготовке сочных кормов, убравшее за сезон силосным комбайном площадь 120 га, КИР-1,5—90 га, присуждается премии на каждый агрегат по 50 рублей.

Считать победителями в социалистическом соревновании трактористов и комбай-

неров, добившихся наивысшей выработки на гусеничных тракторах — 1300 га, колесных — 1100 га мягкой пахоты; на зерновых комбайнах, намолотивших 350 тонн зерна и убравших площадь не менее 250 га, на льнокомбайнах, убравших площадь 70 га, на картофелекомбайнах — 30 га.

Трактористы и комбайнеры, выполнившие эти условия социалистического соревнования, заносятся на Доску почета колхоза и премируются памятными подарками. (Итоги подводятся по периодам работ).

Считать победителями в социалистическом соревновании водителей автомашин, добившихся наивысшей выработки при экономии горюче-смазочных материалов за год не менее 40000 тонн-километров. Шоферы заносятся на Доску почета колхоза и премируются памятными подарками. (Итоги подводятся за год).

Механизаторам, занявшим первые места на весеннем севе и на уборке урожая при выполнении сменных норм и при хорошем качестве работ, присуждаются переходящие Красные вымпелы и денежные премии в размере 10 рублей. (Итоги подводятся по пятидневкам работ).

Бригадиры, учетчики, агрономы ведут ежедневный учет выполненных работ количественный и качественный.

Полеводы, сделавшие на работу за год не менее 270 выходов, премируются денежной премией в сумме 15 рублей, а от 270 до 300 — премией 20 рублей. (Итоги подводятся за год).

#### ЖИВОТНОВОДСТВО

Считать победителем в социалистическом соревновании молочно-товарную ферму, получившую за год надой молока от коровы не менее 2300 кг, а в зимний стойловый период (IV квартал 1972 года и первое полугодие 1973 года) 1600 кг.

Ферме, занявшей первое место по колхозу, присуждается переходящий Красный вымпел. Коллектив фермы заносится на Доску почета колхоза и премируется денежной премией в сумме 100 рублей. (По итогам года и зимне-стойлового периода).

Считать победителем в социалистическом соревновании доярок, получивших на фуражную корову не менее 2350 килограммов молока. За эти показатели доярки заносятся на Доску почета и награждаются памятными подарками (за год).

Доярка, получившая за зимне-стойловый период (IV квартал 1972 года и первое полугодие 1973 года) 1700 кг, заносится на Доску почета колхоза, награждается Почетной грамотой правления колхоза, памятным подарком. (Итоги подводятся по состоянию на 1 июля 1973 года).

Считать победителем в социалистическом соревновании доярку, получившую следующие надой молока от коровы по месяцам: I—155 килограммов, II—195, III—200, IV—200, V—205, VI—250, VII—270, VIII—195, IX—190, X—200, XI—130, XII—160 килограммов.

За выполнение показателей по итогам месяца дояркам выдавать денежную премию в сумме 10 рублей. Победителями в социали-



По представлению партийных организаций, правлений колхозов, дирекций совхозов и местных комитетов профсоюза за выполнение социалистических обязательств в январе (надой 160 кг молока) на районную Доску почета заносятся:

#### ПО КОЛХОЗУ «КОММУНАР»

Л. А. Евстропова, Е. Г. Тимофеева, В. С. Долгих, М. А. Лежнина, К. В. Долгих, Е. Т. Чернышева, В. Г. Маковеева, З. А. Соколова, Р. Б. Хисматова, Л. А. Соколова.

#### ПО КОЛХОЗУ «ПУТЬ ЛЕНИНА»

Т. А. Хаймова, З. В. Маковеева, В. Г. Васильева, А. П. Колеватова.

#### ПО КОЛХОЗУ ИМЕНИ ТИМИРЯЗЕВА

Л. Е. Вершинина, О. Д. Курочкина, Н. Л. Гребнева.

#### ПО СОВХОЗУ «ВЯКШЕНЕРСКИЙ»

З. И. Михалицына, А. М. Трушкова, Т. Н. Трушкова.

#### ПО КОЛХОЗУ «КРАСНАЯ НИВА»

Г. Ф. Михалицына и П. Ф. Крашенинникова.

#### ПО КОЛХОЗУ ИМЕНИ ЛЕНИНА

В. Т. Архипова.

## В райкоме КПСС

3 февраля 1973 года в зале заседаний РК КПСС состоялось совещание председателей колхозов, директоров

совхозов и секретарей партийных организаций.

С информацией о подготовке к весеннему сезону выступил начальник управления сельского хозяйства В. И. Зубов. Он подчеркнул важность подготовки к весеннему сезону. Особенно плохо обстоит дело с подготовкой семян в колхозах имени Ленина, имени Свердлова, «Малокаменский», совхоза «Прогресс» и «Вякшенерский». Медленно идет вывозка торфа из Альцевского торфопредприятия.

В заключение выступил первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев. Он остановился на очередных задачах, которые необходимо решать в колхозах и совхозах района.

## Победители названы

Рабочий комитет совхоза «Ошминский» подвел итоги социалистического соревнования доярок за увеличение производства молока и улучшение санитарной культуры на фермах. 18 доярок выполнили условия соревнования по увеличению надоев.

Однако из-за несоблюдения санитарной культуры на рабочем месте денежные премии были вручены только трем дояркам — А. К. Коржавиной, М. В. Втюриной и А. И. Огарковой.

Подведение итогов и награждение победителей социалистического соревнования в совхозе будет подводиться ежемесячно.

**Б. БАБИН,**  
секретарь парткома.

стическом соревновании за год считаются телятницы, добившиеся полной сохранности телят, получившие среднесуточный привес от каждого животного не менее 600 граммов.

Победители заносятся на Доску почета и премируются памятными подарками.

Считать победителем в социалистическом соревновании за квартал считается свинарка, получившая среднесуточный привес от каждого животного не менее 600 граммов.

Телятница, занявшая первое место, заносится на Доску почета и премируется памятным подарком.

Победителями в социалистическом соревновании за квартал считаются свинарки, получившие привес на откорме не менее 500 граммов в сутки. Победители заносятся на Доску почета и премируются памятными подарками.

Победителями в социалистическом соревновании за год считаются: свинарки, обслуживающие откормочное поголовье не менее 100 голов, получившие среднесуточный привес от животного не менее 450 граммов, а валовый привес не менее 15 тонн; свинарки, обслуживающие маточное поголовье, получившие не менее 17 поросят от основной свиноматки и по 6 поросят от разовой свиноматки.

Победителями в социалистическом соревновании считаются пастухи, обеспечившие надой молока за пастбищный период не менее 1250 килограммов на корову. Победители заносятся на Доску почета и премируются памятными подарками.

Победителями в социалистическом соревновании считаются техники-осеменаторы, осеменившие за год не менее 150 коров и телок, при оплодотворяемости не ниже 95 процентов. Победители заносятся на Доску почета, награждаются Почетными грамотами и денежными подарками.

Подводя итоги прошедшего года, труженики колхоза «Коммунар» на своем отчетно-выборном собрании отмечали те успехи, которых добились они в 1972 году. Это хозяйство из года в год является одним из ведущих в нашем районе. В условиях прошлого года коммунаровцы получили урожай зерновых по 10,2 центнера с гектара, картофеля по 76 центнеров, сена клеверного по 27 центнеров.

Успех в выращивании хороших урожаев зависит от отношения к земле, от качества подготовки к весенним и летним полевым работам, от ухода за посевами и соблюдения сроков полевых работ.

Вот поэтому труженики колхоза «Коммунар» со всей серьезностью отнеслись к подготовке к весне. Здесь была проделана большая работа по накоплению, вывозке и внесению органических и минеральных удобрений. Под урожай 1972 года было внесено 963 тонны туков. По 11,6 тонны на гектар колхозные поля получили органики.

Нужно отметить, что впервые на поля была внесена аммиачная вода, которая убедила колхозников во всей важности и необходимости ее внесения в почву.

Отмечая ход весенне-

полевых работ в прошлом году, нельзя не отметить слаженную работу всего коллектива колхозников. Весенний сев прошел быстро и качественно. Большую помощь хозяйству оказали механизаторы из промышленных организаций. Организовано проводилась посадка картофеля. В самые ранние сроки посеян лен.

Хорошо потрудились колхозники в бригаде К. С. Репина, где почти на всей площади естественных сенокосов ранней весной была произведена подкормка. Результат сказан при уборке сена. Урожайность здесь составила 30,8 центнера, одновременно улучшилось и качество кормов. В этой бригаде были подкормлены все клевера, что также сказало на их качестве. А вот во второй и первой бригадах этого не сделали и в результате ломовское стадо крупного рогатого скота уже не получает сочных кормов.

Плановые задания на 1972 год коммунаровцы выполнили только по продаже льнотресты. По остальным видам не продано запланированного количества сельскохозяйственной продукции. Причиной этого может быть еще недостаточное отношение некоторых специалистов, бригадиров, а также и самих по-

леводов к производству продуктов сельского хозяйства. Серьезно задуматься коммунаровцам нужно и об использовании внутренних резервов, одним из которых должно быть увеличение посевных площадей под зерновые культуры.

Среди полеводов колхоза ежегодно пользуются уважением Ф. Л. Лопатина, Н. А. Куклина, Е. М. Окунева, М. Д. Репина и многие, многие другие. Высоких производственных показателей добились в прошлом году механизаторы и шоферы А. Ф. Соколов, скосивший на лафете зерновых с площади 258 гектаров, выработавший 1226 эталонных га на своем колесном тракторе, за что был представлен к правительственной награде. Л. А. Валов убрал силосных культур с площади 123 гектара и выработал 1286 эталонных га на тракторе. Хорошо потрудились П. В. Усков, Г. В. Путиков, звеньевой картофелеводческого звена, Р. А. Хлыбов, А. С. Долгих и Н. Е. Пантелеев.

Результаты работы животноводов во втором году пятилетки значительно ниже. Если такая отрасль, как свиноводство, осталась на уровне двух предыдущих лет, то крупный рогатый скот, молодняк на откорме и дойное стадо резко

снизили продуктивность и стали убыточными для колхоза.

В прошедшем году план продажи государству продуктов животноводства был выполнен только по мясу — на 121,4 процента. Надой от одной коровы составил 1692 килограмма, а план по продаже молока был выполнен на 80,3 процента.

Большое влияние на снижение продуктивности животных оказал недостаток кормов как на естественных пастбищах, так и в зимне-стойловый период содержания скота. В последние годы в колхозе все острее встает вопрос с созданием культурных пастбищ, так как естественные уже не обеспечивают скот кормом. Особенно это доказали условия последнего пастбищного периода.

Свиноводство в колхозе уже несколько лет является рентабельным. В 1972 году хозяйство получило прибыль от этой отрасли 57 тысяч рублей. Здесь работают замечательные свиноводы А. Ф. Мотовилова, А. А. Пантелева, Т. А. Соловьева, А. Н. Оносова, А. И. Малышева. Есть примеры, достойные подражания и в других отраслях животноводства. Это доярки Евстроповской молочнотоварной фермы В. Г. Макавеева, В. С. Долгих, М. А. Лежнина, надоявшие в прошедшем году

более 2000 килограммов молока от коровы. Слаженно работают телятницы в пятой бригаде З. А. Юргина, И. А. Путикова. Хорошо трудится и колхозный пчеловод И. Н. Евстропов. Пчеловодство в 1972 году дало колхозу прибыль более четырех тысяч рублей.

Обо всем этом труженики полей и ферм колхоза «Коммунар» услышали на собрании из отчетного доклада председателя колхоза И. С. Пальмова и выступивших специалистов сельского хозяйства, бригадиров, и передовиков производства.

Большие задачи стоят перед тружениками сельского хозяйства в текущем году. Воодушевленные постановлениями ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ по развертыванию социалистического соревнования за увеличение производства и продажи продуктов полеводства и животноводства в 1973 году, колхозники берут на себя повышенные обязательства. Коммунарцы приняли вызов на соревнование коллектива колхоза «Путь Ленина» и предложили соревноваться с колхозом имени Кирова.

Председателем колхоза был избран И. С. Пальмов.

Р. БАЛАХОНЦЕВА.



Ставропольский край. Колхоз «Путь к коммунизму» Степновского района уже в декабре открыл счет нового, 1973 года. На заготовительные пункты отправлено много различной продукции животноводства. Работники ферм решили добиться новых успехов за зимний период 1972—1973 годов. Инициаторами выступили животноводы механизированного откормочного пункта, лучшие чабаны и доярки колхоза.

В звене Николая Маклакова всего шесть человек, но обслуживают они 1200 голов молодняка крупного рогатого скота. На откорме ежесуточные привесы каждого животного составляют 600—800 граммов. Пример образцового труда показывает звеньевой.

На снимках: звеньевой откормочного пункта Николай Маклаков; механизированная раздача кормов на откормочной площадке.

Фото К. Тарусова. (Фотохроника ТАСС).

Каждое хозяйство, ферма считают ныне необходимым иметь культурный луг. И понятно: ведь лучший гектар его в восемь раз производительнее обычного угодья — дает 8000 кормовых единиц.

Только в минувшем году таких лугов заложено десятки тысяч гектаров. Практики, естественно, нетерпеливы: как скоро можно получать отдачу с такого угодья? Иначе говоря — когда начинать пастись скот?

Сотрудники Всесоюзного научно-исследовательского ин-

## ... В ГОД ЗАЛУЖЕНИЯ

ститута кормов поставили несколько многолетних опытов. Завершена обработка полученных данных. Результаты исследований таковы: при создании хорошего травостоя на минеральных почвах, влажность которых близка к 80 процентам (и ниже), пастьба скота возможна в год залужения.

Столь раннее стравливание, как говорят специалисты, не повреждает дернину молодых

пастбищ, не ухудшает структуру почвы. А как с качеством травы? Ранняя пастьба скота не влияет отрицательно на накопление корневой системы растений. Более того — она стимулирует у них образование побегов, создает более устойчивую по сравнению с сенокосом дернину.

(Корр. ТАСС).

ст. Луговая,  
Московская обл.

## ПОСОБИЕ МАТЕРЯМ

Забота о детях и матерях, об укреплении семьи всегда являлась одной из важнейших задач Советского государства. Охраняя их интересы, государство оказывает большую материальную помощь беременным женщинам и матерям.

Государственные пособия назначаются и выплачиваются матерям, имеющим двух детей, при рождении третьего и каждого следующего ребенка. Государственные пособия назначаются и выплачиваются матерям, не состоящим в браке, на содержание и воспитание детей, если в свидетельствах о рождении отсутствует запись об отце ребенка или эта запись произведена в установленном порядке по указанию матери. Женщинам, ранее состоявшим в браке, государственное пособие, установленное для одиноких матерей, назначается на детей, родившихся от другого лица, в случае смерти мужа или пропажи его без вести, если в свидетельстве о рождении ребенка отсутствует запись об отце или эта запись произведена в установленном порядке.

При вступлении одинокой матери в брак за ней сохраняется право на получение назначенного государственного пособия, а также на назначение пособия на детей, родившихся до вступления в брак от другого лица.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 июля 1944 года вынесено Постановление об установлении почет-

ного звания «Мать-героиня», учрежден орден «Материнская слава» и медали «Медаль материнства».

Почетное звание «Мать-героиня» присваивается Указом Президиума Верховного Совета СССР матерям, родившим и воспитавшим десять детей. При этом вручается орден «Мать-героиня» и грамота Президиума Верховного Совета СССР.

Орденом «Материнская слава» награждаются матери, родившие и воспитавшие семь, восемь и девять детей. Орден «Материнская слава» состоит из трех степеней: III, II и I. Ими награждаются матери, родившие и воспитавшие семь детей — орденом III степени, восемь детей — орденом II степени, девять детей — орденом I степени.

«Медаль материнства» выдается матерям, родившим и воспитавшим пять и шесть детей. «Медаль материнства» состоит из двух степеней: I и II. Ею награждаются матери, родившие и воспитавшие пять детей — медалью II степени, шесть детей — медалью I степени.

Награждение орденами «Материнская слава» и медалями «Медаль материнства» и присвоение почетного звания «Мать-героиня» производится по достижении последним ребенком возраста одного года и при наличии в живых остальных детей этой матери.

Л. ВИХАРЕВА,

старший инспектор гос-пособий.

1973 год начался важным событием. ЦК КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ приняли постановление «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников промышленности, строительства и транспорта за досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1973 год». Это постановление нашло широкую поддержку среди трудящихся масс. Во многих колхозах, совхозах, предприятиях и стройках района уже прошли собрания, где были приняты социалистические обязательства на 1973 год, а рабочие активно взялись за претворение их в жизнь.

Районная газета регулярно публикует материалы о принятии обязательств и работе над их выполнением. С первого же номера газеты читатель в курсе всех районных событий. «Ударному году — ударный труд» и «Соревнованию — широкий размах» —

эти рубрики стали постоянными.

В январе газета уделяла много внимания вопросам зимовки скота, приготовления кормов к скармливанию и хранению семенного материала. Со статьями на эти темы выступили главный зоотехник управления сельского хозяйства М. Гаврилина, главный ветврач района И. Глухов, начальник управления сельского хозяйства В. Зубов, главный агроном этого управления В. Мараев, агроном по защите растений М. Огнев и другие.

В январе этого года в колхозах района началась отчетно-выборная кампания. Этому вопросу была посвящена передовая статья «Отчеты и выборы в колхозах» и опубликованный в 13 номере газеты отчет с собрания, прошедшего в колхозе имени Тимирязева.

Очень много интересных и разнообразных заметок, информации о ходе выполнения производственного плана было

опубликовано из Нижнегородского лесхоза. С ними выступил начальник планово-экономического отдела В. Скороходов.

«Человек и его дело», «Вести из школ», «Профсоюзная жизнь», «Как вас обслуживают» — под этими и рядом других рубрик помещала в течение января газета письма, статьи, зарисовки, полученные от наших читателей.

Всего в прошлом месяце в редакцию пришло около 110 писем. Пятнадцать из них были положены в архив. Среди них ряд слабых по своему содержанию и форме стихотворений, ответы на запросы и письма, не имеющие общественного значения.

О двух письмах мы рассказываем сегодня в этом обзоре. Одно из них пришло из Одюнура от А. А. Кокушкина, депутата сельского Совета. В нем он дает подробную консультацию о том, что должен

знать народный заседатель. Написал он ее в связи с тем, что в январе — феврале в нашем районе проходят выборы народных заседателей. Газета не сочла нужным опубликовать письмо А. А. Кокушкина только потому, что совсем недавно со статьей на такую же тему выступил председатель народного суда Ф. Тарасов.

Другое письмо пришло из деревни Питер от П. И. Трушковой. Это благодарность в адрес хирурга Тоншаевской райбольницы Е. И. Степанова за мастерски проведенную операцию, после которой П. И. Трушкова снова вернулась в строй и трудится в родном колхозе.

А теперь нам хочется еще раз обратиться к руководителям предприятий и организаций, в чей адрес редакция нередко направляет письма наших читателей, которые просят в чем-либо помочь. Мы очень просим вас, будьте внимательнее к письмам трудящихся и не забывайте своевременно дать на них ответ. Это ваша святая обязанность.

## Технике — своевременный и качественный ремонт

Одной из основных задач в настоящее время для тружеников сельского хозяйства является подготовка к весенним полевым работам. Самым неотложным делом сейчас для механизаторов колхозов, совхозов, ремонтных мастерских «Сельхозтехника» должно быть своевременно и качественно подготовить технику.

Хорошо идут дела с ремонтом машинно-тракторного парка в колхозе имени Кирова, где механиком работает В. П. Чикишев. Здесь на линейке готовности находится 4 трактора, 12 плугов и пять сеялок.

В результате своевременного ремонта и хорошего ухода техника в этом хозяйстве постоянно содержится в хорошем состоянии, и не случайно активнее других вывозкой торфа и минеральных удобрений занимаются механизаторы колхоза имени Кирова.

Хорошо используют машинно-тракторный парк в колхозах «Путь Ленина», «Коммунар», «Красная шва».

Однако в ряде хозяйств района ремонту техники не придают должного внимания. В колхозе «Колос» (механик Ю. В. Березин) из плана 9 тракторов и 6 плугов нет ни одного исправного. Не лучшее положение с ремонтом сельскохозяйственных машин в колхозе имени Ленина, где из 12 тракторов подготовлены только два, в совхозе «Вякшенерский» из 20 тракторов по плану отремонтированы три.

**Б. КРАШЕНИННИКОВ,**  
инспектор Гостехнадзора.

## ВОДА БЕРЕЖЕТ... КОРМА

И вода, оказывается, может беречь корма на фермах. Каким образом? Самым простым: колодезную, либо артезианскую воду надо всего-навсего... подогреть.

Вот любопытные данные, полученные в подмосковных совхозах «Коммунарна», имени 50-летия Великого Октября и других. Если на ферме, имеющей двести животных, использовать в течение семи месяцев зимовки воду с температурой — около восьми градусов, то дополнительный расход кормов достигнет, а возможно и превысит 20 тысяч кормовых единиц.

Потери — немалые: ведь 20 тысяч кормовых единиц равнозначны 200 центнерам овса. Чтобы их сохранить, на ферме необходимо наладить подогрев воды. Наилучшая температура, как установлено, — 18 — 22 градуса.

(Корр. ТАСС).

## Животноводство — на промышленную основу



### НОВЫЙ КОМПЛЕКС

Самый крупный в Ярославской области механизированный животноводческий комплекс на 800 коров сдан недавно в эксплуатацию в опытно-производственном хозяйстве «Михайловское». Труд мастеров машинного доения, скотников стал легче и производительнее.

На фермах хозяйства развернулось социалистическое соревнование за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период. В этом году решено в среднем от каждой коровы получить по 3600 килограммов молока, а к концу пятилетки довести надои до 4000 килограммов на корову.

На снимках: главный зоотехник хозяйства М. П. Магин проводит занятия по зооветучебе с доярками; (внизу) бригадир коммунист Е. А. Лисенкова в одном из помещений нового животноводческого комплекса.

Фото И. Дынина.

(Фотохроника ТАСС).



## ИСПОЛЬЗУЙТЕ В СВОЕМ ХОЗЯЙСТВЕ

### КОРМОЦЕХ НА ФЕРМЕ

Свыше двух тысяч дробилок и измельчителей грубых кормов дополнительно к плану получили колхозные и совхозные фермы в последнем квартале минувшего года. Это — одна из мер помощи хозяйствам в зимний период. Поставку машин для кормоцехов «Сельхозтехника» продолжает с первых дней нового года.

— Использование кормов с максимальной эффективностью — одно из важных условий успешного проведения зимовки скота, — сказал в беседе с корреспондентом ТАСС начальник главного управления Всесоюзного объединения «Союзсельхозтехника» Ю. Ю. Герасимов. Система машин, установленных в специально построенном цехе или переоборудованном для этих целей помещении, позволяет измельчать, дробить, смешивать сочные и грубые корма, обогащать их концентратами и микроэлементами, повышать калорийность рациона. А смесители-запарники, которые «Сельхозтехника» в большом количестве поставила хозяйствам, помогают тщательно готовить к скармливанию солому, сено, силос.

Благодаря этому полностью используются те корма, которые отдельно животные не поедают. Добавки комбикормов, витаминной муки, силоса и других компонентов резко повышают их питательность. Кормовые смеси часто дают скоту в виде россыпи, но некоторые хозяйства уже начинают выпускать гранулы. Хорошие результаты дал опыт приготовления смесей в виде брикетов. Их легче хранить и транспортировать.

Кормоцеха для свиноферм, где содержится до двух тысяч животных, можно оборудовать комплексами машин КЦС-100/100 или КЦС-200/200. Агрегаты поступают на базы «Сельхозтехники», там их комплектуют, а затем отправляют хозяйствам. Отзывы работников ферм о таких комплексах хорошие.

Большую часть комбикормов хозяйства получают от государства. Но очень выгодно из небольших партий некондиционного и фуражного зерна, а также различных отходов готовить комбикорма на месте. В 1972 году совхозы и колхозы начали получать новые высокопроизводительные агрегаты ОКЦ-15 и ОКЦ-30, с помощью которых можно приготовить за смену соответственно пятнадцать и тридцать тонн комбикормов из ячменя, овса, травяной муки и различных добавок. Сейчас закончены государственные испытания аналогичного агрегата мощностью 50 тонн.

«Сельхозтехника» поставляет хозяйствам хорошо зарекомендовавший себя измельчитель грубых кормов ИГК-30. Правда, его можно использовать только в стационарном положении. Но скоро начнется производство измельчителей ИГК-30Б, которые станут выпускать в двух модификациях — стационарной и передвижной. У них и другое преимущество: каждый агрегат более производительен. К тому же в отличие от своих предшественников, он способен грузить измельченную массу в транспортные средства, причем делает это довольно быстро — перемещает за час до трех с половиной тонн массы.

В этом кратком перечне новинок для ферм хотелось бы упомянуть агрегат для приготовления травяной муки АВМ-0,65. Он идет на смену широко известному АВМ-0,4. У новинки выше производительность — 650 килограммов готовой продукции в час, а затраты труда на приготовление одной тонны витаминного корма — в два раза ниже.

Животноводство сейчас — фронт ударный. Успешно провести зимовку скота, сказал в заключение Ю. Ю. Герасимов, — важнейшая задача колхозов и совхозов. Большую помощь в этом окажет работникам ферм комплекс машин, выпускаемых промышленностью.

# УХОД ЗА ГЛАДИОЛУСАМИ

Не заметишь, как наступит весна, и у цветоводов появятся новые заботы: как лучше украсить свой цветник, где взять посадочный материал, где научиться ухаживать за цветами. Это и понятно, так как жизнь человека заключается не только в том, чтобы он был хорошо обеспечен материально, но и душевно обогащен прекрасным для творения своих лучших подвигов. А для этого человеку нужны и цветы.

Цветы — это спутники нашей жизни, они сопровождают человека на всем его жизненном пути. Ими встречают человека при рождении, они сопутствуют юности и молодости, украшают праздники и трудовые победы и когда человек уходит от нас.

Сегодня мне хочется рассказать об уходе за цветком гладиолуса, который в декоративном цветоводстве занимает одно из первых мест.

Луковицы гладиолуса всю зиму хранятся в подполье. В

конце апреля или в начале мая, как только устроится земля, их высаживают в грунт. Легкие заморозки до —5 градусов при ранней посадке для всходов не опасны. Луковицы успешно растут и развиваются, быстро образуются листья.

Для растянутого цветения посадку можно производить в два-три срока через десять дней. Крупные луковицы высаживают на глубину 9—11 сантиметров, мелкие — 6—8, детки — 3—4 сантиметра. Расстояние между ними должно быть 15—20 сантиметров. Почву под них перекапывают на глубину 25—30 сантиметров и вносят удобрения: на один квадратный метр одно ведро перегноя (6—8 килограммов или же 50 граммов фосфорных (три спичечных коробки), 20 граммов азотных (одна коробка), 20 граммов калийных удобрений. Вместо последних можно применить 60 граммов золы. Хорошо за лето сделать 2—3

подкормки. Первый раз подкармливают при образовании третьего листка: в одном ведре воды необходимо развести 30 граммов азотных, 20 граммов калийных и 40 граммов фосфорных удобрений. Этим раствором можно полить один квадратный метр площади. Вторая подкормка делается через две недели после первой, а третья — в период бутонизации. На протяжении всего вегетационного периода почва должна быть рыхлой и влажной.

Выкопку гладиолусов начинают после первого заморозка. Обрезают стебель, оставляя пенек высотой 10 сантиметров. Затем луковицу и детку при температуре 20—25 градусов просушивают около месяца в теплом помещении. После просушки их убирают в подвал (подполье), где температура должна быть не ниже 4—6 градусов.

**П. ТЫРИНОВ,**  
председатель Общества охраны природы.

## Народная Республика Монголия



В Монгольской Народной Республике широкое развитие получила система профессионально-технического обучения.

В республике открыто свыше 20 профессионально-технических училищ, которые готовят молодых рабочих по 70 специальностям. За последние шесть лет народное хозяйство МНР пополнилось 20 тысячами квалифицированных рабочих. Теоретические знания учащиеся закрепляют непосредственно на производстве. Большую помощь в подготовке квалифицированных национальных кадров Монголии оказывает Советский Союз.

На снимке: изучение техники машинного доения в профессионально-техническом училище Центрального аймака, которое готовит механизаторов для сельского хозяйства страны.

Фото А. Батанова (Фотохроника ТАСС).

## ЗАРАЗЕН ЛИ РАК?

Вопрос этот можно услышать не так уж редко, особенно волнует он родственников больного раком.

Заразительность злокачественных опухолей многократно обсуждалась. В прошлом появлялись даже отдельные сообщения о неких «раковых уллицах», «раковых домах». Однако тщательная научная проверка не дала каких-либо оснований считать рак заразной болезнью.

Наибольшее распространение в наши дни получила вирусная теория возникновения злокачественных новообразований. «А раз виноваты вирусы, — думают некоторые, — мало знакомые с медициной люди, — значит раком можно заразиться подобно тому, как это происходит при гриппе, кори, дизентерии или оспе».

Между тем, современная наука с большой очевидностью установила: если вирус рака и существует, то он совершенно

не сравним ни с каким возбудителем инфекционных болезней. Исследования показали, что если даже новообразование в результате экспериментального введения животному соответствующего вируса возникло, обнаружить этот вирус в его организме все равно не удастся. Невидимка эта лишь способствует превращению нормальной клетки в опухолевую, а все дальнейшее происходит уже без ее участия. В этом коренное отличие раковых процессов от инфекционных. При любой заразной болезни достаточно бывает уничтожить возбудителя, чтобы болезнь прекратилась, а тут она продолжает развиваться и без «виновника».

Кроме того известно, что рак может возникнуть под воздействием многих химических веществ. Одни ученые считают, что действуют они непосредственно на клетку, другие же предполагают, что эти вещества активизируют «спящий», внешне ничем

себя не проявляющий, вирус.

В свете всего сказанного, еще на самых первых этапах массовых экспериментов (когда в лабораториях сосредотачивалось большое количество подопытных мышей с привитыми опухолями) и появились отдельные сообщения о том, что якобы некоторые животные заражались от них раком. Однако в дальнейшем было точно установлено: развитие опухолей зависело от иных факторов.

Рак не имеет инфекционных свойств, он не передается при контакте больного со здоровым. Медицинские работники болеют не чаще, чем представители других профессий, хотя возможность «заразиться» у них гораздо выше. Пребывание больного раком в семье ничем не угрожает окружающим.

**А. ЦЫГАНОВ,**  
доктор медицинских наук.  
(Центральный научно-исследовательский институт санитарного просвещения).

## Продукция — животноводческие фермы

Первую партию готовой продукции — железобетонные столбы с консолями, кормушки, трубы и другие детали — изготовил на Ставрополье Солдат-Александровский комбинат строительных конструкций, предназначенных для возведения животноводческих помещений. Это одно из пяти предприятий, впервые сооружаемых в нашей стране.

Комбинат ежегодно будет выпускать 66 тысяч кубометров сборного железобетона, 55 тысяч кубометров пенополистирола и 5 тысяч тонн алюминевых конструкций. Из этих материалов можно собирать и крупные откормочные комплексы, и обыкновенные фермы.

Планом намечалось соорудить комбинат за два года. Но коллективы передвижных механизированных колонн управ-

ления «Ставропольсельстрой» справились с делом на два месяца раньше срока. Многие молодые строители и монтажники без отрыва от производства здесь же окончили учебный комбинат и теперь работают в цехах машиностроения паровых котлов, компрессоров, мостовых кранов, операторами и лаборантами.

В нынешнем году на предприятии прибавится еще два цеха — сантехнических и электротехнических заготовок. После этого комбинат уже сам будет монтировать животноводческие помещения и сдавать их заказчикам в готовом виде.

**К. МИЦЕНКО,**  
корр. ТАСС.

г. Ставрополь.

**Редактор**  
**А. В. МАЛЬЦЕВ.**

## Телевидение

**Вторник, 6 февраля**

9.45 — Цв. тел. Для детей. «Подарки друзьям». 10.15 — «Над всей Испанией безоблачное небо». Телефильм. (ГДР). 1-я серия. 11.30 — «Мастера советского балета». 12.30 — «Дневник соревнования». 12.45 — Цв. тел. Кинопрограмма Украинской студии хроникально-документальных фильмов. 16.20 — «Жизнь пресного водоема». Учебная передача. 16.40 — «Поэзия В. Луговского». Учебная передача. 17.30 — Концерт учащихся музыкальных школ. 18.10 — «Ленинский университет миллионеров». 18.45 — «Писатель Ильф-Петров». 19.30 — «Молодые голоса». 21.00 — «Время». 21.30 — Цв. тел. Международная встреча по хоккею. Швеция — ЧССР. Передача из Швеции.

**Среда, 7 февраля**

9.45 — Концерт учащихся детских музыкальных школ. 10.15 — Программа докумен-

тальных фильмов. 11.00 — Для школьников. «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас». 12.00 — Цв. тел. Романсы М. Глинки. 16.20 — «Птицы». Учебная передача. 16.45 — «Музей-квартира А. С. Пушкина. Мойка. 12». 17.30 — Цв. тел. Для детей. «Умелые руки». 18.10 — Цв. тел. «Товарищ песня». Концерт по заявкам. 18.40 — «Наука сегодня». 19.15 — «Музыкальные интервью». 20.00 — Цв. тел. А. П. Чехов. «Три рассказа». Премьера телеспектакля. 21.00 — «Время». 21.30 — Премьера телефильма «Над всей Испанией безоблачное небо». (ГДР). 2-я серия. 22.40 — Кубок европейских чемпионов по баскетболу. ЦСКА — «Инсья». (Италия).

**Четверг, 8 февраля**

9.45 — Цв. тел. Для детей. «Умелые руки». 10.15 — «Над всей Испанией безоблачное небо». Телефильм. (ГДР). 2-я серия. 11.30 — «Твой район вчера, сегодня и завтра». 12.00 — «Молодые голоса». 13.30 —

Программа телефильмов. 16.20 — «М. Светлов». Учебная передача. 17.00 — «Человек и закон». 17.30 — Цв. тел. «Приходи, сказка!». 18.10 — «Ленинский университет миллионеров». 18.40 — Цв. тел. Чемпионат Европы по фигурному катанию. Передача из ФРГ. 21.00 — «Время». 21.30 — Премьера телефильма «Над всей Испанией безоблачное небо». (ГДР). 3-я серия.

**Пятница, 9 февраля**

9.45 — Цв. тел. «Приходи, сказка!». 10.15 — «Над всей Испанией безоблачное небо». Телефильм. 3-я серия. 11.30 — «Аэропорт с рассвета до рассвета». Телеочерк. 12.00 — «Шахматная школа». 12.30 — Цв. тел. Чемпионат Европы по фигурному катанию. 14.15 — К 50-летию гражданской авиации СССР. Программа документальных фильмов. 16.20 — Беседы о воспитании. 16.50 — Наука — сельскому хозяйству. 17.20 — Для школьников. Встреча юнкоры телестудии «Ор-

ленок» с Героем Советского Союза Я. Ф. Павловым. 18.10 — «Творчество народов мира». 18.40 — Цв. тел. «Театр «Колокольчик». 19.00 — «Москва и москвичи». 19.30 — Концерт, посвященный 50-летию гражданской авиации СССР. 21.00 — «Время». 21.30 — Цв. тел. Чемпионат Европы по фигурному катанию. Мужчины.

## Кино

**Четверг, 8 февраля**

Тоншаевский ДК — «Прощание с Петербургом» — удлиненный сеанс в 19.00, 20.30. Шайгинский ДК — «Святой со шпагой» в 19.00. Кинотеатр «Нива» — «Зимородок» в 19.00. Ошминский ДК — «Казимир» — удлиненный сеанс в 19.00.

**Пятница, 9 февраля**

Тоншаевский ДК — «Эффи Брист» в 19.00, 20.30. Шайгинский ДК — «Святой со шпагой» 1—2 серии в 19.00. Кинотеатр «Нива» — «Три

мушкетера» 1—2 серии в 19.00.

Ошминский ДК — «Прощание с Петербургом» — удлиненный сеанс в 19.00.

**Суббота, 10 февраля**

Тоншаевский ДК — «Подозреваются все» в 17.00, 19.00. Шайгинский ДК — «Прощание с Петербургом» — удлиненный сеанс в 19.00. Ломовской клуб — «Эффи Брист» в 19.00. Ошминский ДК — «Лев готовится к прыжку» в 19.00.

## АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0,42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0,26.

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома. Заказ 113 Тираж 4293